智浪教育—普惠英才文库
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2019—2020学年度上学期期末教学质量检测
八 年 级 物 理
（时间：90分钟    满分：100分）

一、单项选择题（每小题2分，共40分，请用2B铅笔把正确选项的代号涂到答题卡上）

1.下列估计的数据与实际最接近的是    
A.课桌的高度约为800cm
               

B.中学生100m跑的平均速度约为15m/s
C.一位中学生的质量为50kg
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D.物理课本的重力约为500N

2.2019年1月3日，嫦娥四号成功登陆月球表面，首次实现月球表面着陆。当嫦娥四号从空中下降时，说嫦娥四号是运动的，所选参照物是
A.嫦娥四号
                            

  B.月球表面


C.嫦娥四号上的照相机
             

D.嫦娥四号上的计算机
3.如图所示，下列关于声现象的描述错误的是
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A.图甲中尺子振动的越快，发出的声音音调越高


B.图乙中的噪声强度显示仪是用来降低噪声的


C.图丙中的倒车雷达利用超声传递信息


D.图丁中的共振现象不能在真空中出现

4.关于声现象，下列说法正确的是

A.只要物体振动，人就能听见声音

B.分辨出合奏中的各种乐器主要是依据音调的不同

C.教室内学生听到老师的讲课声是靠空气传播的
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D.剧院内墙的吸音材料是在声源处减弱噪声的
5.十四个无声世界的孩子在中央电视台《经典咏流传》的舞台上，用一个啊字唱出了“整个春天”。如图是嘉宾和孩子用手指放在对方的喉结附近正在相互感知发出“啊”的情景。用这种方式让听不到声音的孩子感知到发出“啊”，这是利用了

A.声音的音色可以用手感觉

B.声音是通过空气传播的

C.固体传声比气体快

D.声咅是由物体振动产生的

6.如图所示的光现象中，与小孔成像原理相同的是
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7.宠物狗狗正前方竖立着一面镜子，它正在欣赏镜中的自己（如图所示），假设狗狗不动，把平面镜沿MN截成两半，并分别向两侧平移一段距离（两块镜面仍然在原镜面平面内），则狗狗的头部通[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




过左、右两面镜子
A.都不能成像


B.各成半个像，合起来成一个完整的像


C.都成完整的像，且两个像在不同位置


D.都成完整的像，且两个像在同一位置

8.在“探究凸透镜成像的规律”实验时，当烛焰离透镜14cm时成放大的实像，当烛焰离透镜8cm时成放大的虚像,则这个透镜的焦距可能是

A.4cm
             B.7cm
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        C.10cm
          D.16c[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




m
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9.如图是小强用手机、透镜和纸盒自制的简易“投影仪”，它能将手机上的画面放大投射到白墙上。下列说法不正确的是
A.若用不透明的硬纸板遮住透镜的一部分，白墙上的画面将不再完整

B.手机屏幕到透镜的距离应在透镜的一倍焦距和二倍焦距之间


C.要使白墙上的像变大，应减小手机和透镜间的距离


D.从各个角度都能清楚的看到白墙上的像，是因为白墙对照射到其上面的光发生漫反射
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10.如图所示，在”探究凸透镜成像的规律”实验中，烛焰在距离凸透镜8cm处时，在距离凸透镜15cm处的光屏上成倒立的像。保持蜡烛和光屏不动，现把凸透镜向光屏方向移动7cm，下列关于烛焰在光屏上成像的说法正确的是
A.不能成清晰的像

B.成倒立的等大的像


C.成倒立的放大的像

D.成倒立的缩小的像

11.据专家介绍，12至18岁是青少年近视的高发期，主要原因如下：（1）长时间用眼不注意姿势或者休息。（2）长时[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




间玩游戏、上网、玩手机、看电视等原因引起近视。下列四幅图中，属于近

视眼及其矫正的是
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A.甲和丙
              B.甲和丁          
C.乙和丙
         D.乙和丁
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.质量为3×103g的物体最有可能是   
A.一只麻雀               B.一只老鼠       C.一匹马               D.一只老母鸡

13.冬天，常看到室外的自来水管包了一层保温材料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要原因是      
A.水管里的水结成冰后，体积变大
B.水管里的水结成冰后，质量变大
C.水管里的水结成冰后，密度变大
D.水管本身耐寒程度不够而破裂

14.下图所示的措施中，和其他三个目的不同的是
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15.我县部分学校开展“足球进校园”活动，关于同学们在足球比赛中涉及到的物理知识，下列分析中错误的是

A.用头顶足球攻门时，头感到痛，说明物体间力的作用是相互的

B.足球鞋底凹凸不平，是为了增大与地面的摩擦力

C.足球能在空中飞行，是因为运动员的脚对它有力的作用[来源:Zxxk.Com]
D.守门员一下子抱住射门的足球，说明力可以改变物体的运动状态

16.关于质量和密度，下列说法正确的是

A.从地球带到太空中的铅笔能“悬浮”于舱内，是由于质量变小了


B.同种物质的状态发生变化，质量和密度均不变


C.物质的密度与其质量成正比，与其体积成反比

D.氧气罐中的氧气用去一半，密度减小一半

17.关于重力、 弹力和摩擦力，下列说法中正确的是[来源:Z.xx.k.Com]
    A.因为物体本身就有重力，所以重力没有施力物体

    B.物体受到的重力方向总是竖直向下，有时垂直于接触面[来源:Z.xx.k.Com]
C.物体间如果有相互作用的弹力，就一定存在摩擦力
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D.摩擦力的方向一定与物体运动的方向相反

18.过春节时贴年画是我国的传统习俗。在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正。如图所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是  

A.换用质量大的重锤

B.上下移动年画的位置

C.调整年画，使年画的长边与重垂线平行

D.调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行
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19.甲、乙两物体，同时从同一地点沿直线向同一方向运动，它们的 s—t 图像如图所示。下列说法正确的是 [来源:Zxxk.Com]
A. 2—4s内乙做匀速直线运动    

    B. 4s 时甲、乙两物体的速度相等
    C. 3s时甲在乙的前方 

D. 0—4s内乙的平均速度为2m/s  

20.在粗糙程度相同的水平面上，重为10N的物体在F＝5N的水平拉力作用下，沿水平面由A点匀速运动到B点，此时撤去拉力，物体继续向前运动到C点停下来[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，此过程中下列说法正确的是

A.物体在AB段摩擦力等于10N
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B.物体在AB段摩擦力小于5N


C.物体在BC段摩擦力等于5N


D.物体在AB段摩[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




擦力大于BC段摩擦力
2019—2020学年度上学期期末教学质量检测
八 年 级 物 理

（时间：90分钟    满分：100分）

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	
	
	
	 29
	30 
	31
	32
	33 34
	35
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每空1分，共18分）
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21.改革开放40年以来，中国高铁已成为一张有重量的“中国名片”。小明乘坐高铁时看到路旁的树木疾速向后退去，这是以
      为参照物。若列车时速为180km/h，合

  m/s。

22.图像法是一种整理、分析数据的有效方法。如图所示是小明同学描绘的两个物体运动路程—时间图像。由图像可知，甲物体前4s内运动的路程是       m；乙物体运动的速度是       m/s。
23.一些大厦的外部安装了平板玻璃，人们可以通过它看到自己
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的        （选填“虚”或“实”）像。人靠近幕墙[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，像的大小       （选填“变大”、“变小”或“不变”）。我国已经对玻璃幕墙的安装制定了限制性法规，因为玻璃幕墙会发生        （选填“镜面 ”或“漫”）反射，造成光污染。

24.如图所示，所测物体A的重力是
       N，该物体的质量是       g

（g取10N/kg）。
25.音调、响度、音色是声音的三个主要特征。演奏二胡时，手指上下移动按压琴弦的不同位置，可改变二胡发声的   
    ；其下方有一个共鸣箱，可用来增大二胡发声的      
。
26[image: image35.png]


.为保障市民的出行安全，交管部门在很多十字路口安装了监控摄像头，它可以拍下违章车辆的现场照片，拍照时，摄像头的镜头相当于一个   
（选填“凸”或“凹）透镜，所成的像是    （选填“放大”、“缩小”或“等大”）的实像，当车辆远离摄像头时，所成的像将会   

（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

27.如图是小明制作的“抓鱼手套”。他在普通橡胶手套的着力处增加几个尼龙搭扣的小勾面，这些密集而弯曲的小勾面增大了接触面的　     　，从而增大了　     　，使人更容易把鱼抓牢。

28.容积为250mL的容器[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，装满水后的总质量为300g，则容器质量为   

g；若装满另一种液体后的总质量为250g，则这种液体的密度为   

g/cm3。（ρ水=1.0×103kg/m3）
三、作图与实验探究题（第29题6分，第30题7分，第31题5分，第32题6分，共24分）
29.（1）如图甲有一点光源S，它在平面镜中的像与凸透镜的焦点F重合，S发出的一条光线经平面镜反射后，反射光线为a，如图所示。请在图中画出：

①凸透镜的焦点F；

[image: image36.png]


②点光源S的位置及光线a对应的入射光线；

③光线a经过凸透镜后的折射光线。
（2）踢出去的足球在操场上慢慢滚动后停下来，请在图乙中画出在操场上向左滚动的足球受力的示意图。

30.在探究“凸透镜成像规律”的实验中，所用凸透镜的焦距为10cm。

（1）如图甲，光屏上呈现清晰的像，此像的性质是倒立　     的实像，生活中的　      （选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）利用了该原理工作；若保持蜡烛和光屏位置不变，移动凸透镜至　[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




     刻度线处，光屏[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




上能再次呈现清晰的像。

[image: image37.png]


（2）如图乙，保持蜡烛位置不变，移动凸透镜至16cm刻度线处，移动光屏，观察到光屏上只能出现光斑，而人眼在图中A处应向　   （选填“左”或“右”）看才能观察到烛焰正立放大的　  像。

（3）如图丙，在烛焰和凸透镜之间放一眼镜的镜片，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




近凸透镜的方向移动适当距离后，光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜的镜片是　     （选填“凸透镜”或“凹透镜”），可用于矫正　     　（选填“近视眼”或“远视眼”）。
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31.小明在滨河阳光沙滩游玩时捡到一块鹅卵石，并对该鹅卵石的密度进行了测量。

（1）将天平放在水平桌面上，并将游码移至称量标尺左端的零[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




刻度线后，分度标尺的指针如图甲所示，此时应将平衡螺母向        （选填“左”或“右”）调节，使天平横梁平衡。

（2）测量鹅卵石质量时，将最小为5g的砝码放入托盘天平的右盘后，分度标尺的指针如图乙所示，接下来的操作是                                                     ，直至天平横梁平衡。

（3）天平平衡时，所用砝码和游码在称量标尺上的位置如图丙所示，该鹅卵石的质量是        g。
（4）如图丁所示，鹅卵石的体积是         cm3。
（5）由以上数据可知，该鹅卵石的密度为              kg/m3。
32.小明在探究“滑动摩擦力大小于哪些因素有关”的实验中，提出以下猜想：
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猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




有关；

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；

小明通过如图所示的实验验证猜想，验证猜想二和猜想三的数据如下表：

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	接触面
	木板
	木板
	木板
	棉布
	毛巾

	压力/N
	1.0
	1.5
	2.0
	1.0
	1.0

	弹簧测力计示数/N
	0.4
	0.6
	0.8
	0.5
	0.6


回答下列问题：

（1）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平方向做　           运动，其目的是使滑动摩擦力的大小　  　（选填“大于”、“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数。

（2）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做实验时，发现弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与运动速度　      　。

（3）分析　     　次实验可验证猜想二，在其他条件相同[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




时，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小　     　 。

（4）分析1、4、5三次实验，小明得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。在其他条件相同时，　                                                              。

四、计算题（第33题4分，第34题4分，第35题10分，共18分）

33.2019年11月26日鲁南（日兰）高铁日照—临沂—曲阜段正式运营。便捷的交通与互联网给人们出行带来了极大的方[image: image17.png]22 2R (ZXXK.COM)




便，[image: image18.png]22 2R (ZXXK.COM)




爷爷带小明驾车到临沂北站，然后乘高铁去日照旅游，7：45开车出发，并看到路边如图所示的交通标志牌，此刻吩咐小明通过铁路12306网站查询部分列车时刻表，如下表。

在交通正常的情况下，依据以上信息并通过计算，爷孙俩最快能赶上哪一车次？
	车次
	临沂北开
	日照西到

	G5536
	08:25
	09:08

	G5570
	08:52
	09:22

	G5556
	09:41
	10:24
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34.有一个质量为650g的金属块，能否用量程是0～5N的弹簧测力计测量其受到的重力？请通过计算说明（g取10N/kg）。
35.小明的爸爸出差带回一对喜洋洋和灰太狼的饰件。如图所示，它们均为实心的，小明很想知道它们是由什么材料做成的。于是设法测出喜洋洋的质量为1.185kg，体积为150cm3。

	物质
	密度（kg/m3）

	金
	19.3×103

	铜
	8.9×103

	铁
	7.9×103

	铝
	2.7×103[来源:Z,xx,k.Com]
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（1）通过计算和查以上密度表判断喜洋洋是由何种物质制成的？

（2）若灰太狼与喜洋洋的组成物质相同，测得其质量为1.975kg，则这个灰太狼的体积是多大？

八年级物理参考答案及评分标准（2020、01）
一、单项选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	B
	C
	D
	C
	D
	C
	A
	D
	B
	D
	A
	D
	C
	D
	B
	C
	D
	C


填空题（每空1分，共18分）
高铁 （或小明）   50   22. 0  10   23.虚  不变  镜面   24.  4.6  460  
25.音调  响度    26.凸  缩小  变小  27.粗糙程度  摩擦力（或摩擦）  28. 50    0.8
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三、作图与实验探究题（每空1分）
29.如图（每图3分）
30.（1）放大 投影仪　40cm　（2）　左   虚
（3）凸透镜　　远视眼
31.（1）右 （2）先把最小为5g的砝码取走，然后再移动游码  （3）54 （4）20  （5） 2.7×103
32.（1）匀速直线    等于 （2）无关  
（3）1、2、3   有关  （4）接触面越粗糙，滑动摩擦力越大    
四、计算题（第33题4分，第34题4分，第35题10分，共18分）
33.已知：s=40km，限速v=60km/h，
求：最少时间t
解：由v=[image: image20.png]


可得，驾车到临沂北站所用的最少时间：
t=[image: image21.png]


=40km/60km/h=2/3h=40min， 
他们7：45开始出发，到达临沂北站的时间为8：25，         （3分）
由于到站时火车G5536已停止检票，根据表中信息可知，爷孙俩最快只能赶上G5570车次。
答：爷孙俩最快能赶上G5570车次。                            （1分）
34.已知：金属块的质量m＝650g＝0.65 kg,弹簧测力计能测量的最大拉力F＝5N，
g＝10N/kg 。
求：G。
解：金属块的重力G＝mg＝0.65kg×10N/kg＝6.5N，              （3分）
∵G＞F，
∴不能用量程是0～5N的弹簧测力计测量其受到的重力。
答：不能用量程是0～5N的弹簧测力计测量其受到的重力。        （1分）    
35.已知：喜洋洋的质量m1＝1.185kg，体积V1＝150cm3＝1.5×10﹣4m3，
灰太狼的质量m2＝1.975kg。
求：（1）喜洋洋的密度ρ
（2）灰太狼的体积V2
解：（1）喜洋洋的密度ρ＝m1/V1＝1.185kg/（1.5×10﹣4m3）＝7.9×103kg/m3，
查给出的密度表可知喜洋洋是由铁制成的，              （5分）
由题意知灰太狼与喜洋洋的组成物质相同，所以灰太狼的密度
ρ＝7.9×103kg/m3，由ρ＝m/V得灰太狼的体积
V2＝m2/ρ＝1.975kg/（7.9×103kg/m3）＝2.5×10﹣4m3

答：喜洋洋是由铁制成的，灰太狼的体积是2.5×10﹣4m3。      （5分）
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